

# 沈丘:巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作再发力

本报讯(记者 高洪驰)“要确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作再上新台阶,高质量实现县委确定的‘全市保第一、全省争先进’工作目标。”12月13日,沈丘县召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会,对此项工作提出更高要求。县委书记田庆杰出席会议并讲话。县长余长坤主持会议。

会议强调,要持续提高政治站位。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,是习近平总书记念兹在兹的“国之大者”,是全面推进乡村振兴的政治任务,是事关全局的重点工作。全县各级党委和政府要充分认识巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有

效衔接工作的重要性、紧迫性,树立底线思维,坚决扛牢政治责任,克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,切实把各项工作做深、做细、做实。

会议强调,要持续扛牢责任担当。县处级干部要落实好领导责任,率先垂范,当好表率,带动和引领全县党员干部抓好工作落实。各帮扶单位要严格落实帮扶责任,坚持全员下沉,做好政策宣讲和解读。各单位“一把手”要深入分包乡、村现场指挥,真正做到上级带着下级干,一级做给一级看,深入一线解决问题。县巩固办要加强业务指导,加强与上级单位对接,确保第一时间掌握情况,会同各单位推动问题解决。各乡镇(街道)党(工)委书记要落实好主体

责任,树立底线思维,躬身入局,切实抓好班子、带好队伍,补短板强弱项找差距,落实好“三个遍访”,确保实现“十个清零”。各行业部门要落实好部门责任,积极做好各自领域的政策衔接、问题整改工作,确保各项政策落到实处。各帮扶责任人和驻村工作队要发挥前哨作用,对各项工作进行再梳理再汇总,对发现的问题及时整改。

会议强调,要强化督查考核。各督导组要切实加大明察暗访力度,把存在问题较多的乡镇(街道)和行业部门作为督查重点,有针对性地开展回访抽查、跟踪问效工作,确保问题整改到位。要对整改推进滞后的乡镇(街道)和行业部门进行重点督导,对工作

难度大、工作进展慢的单位进行挂牌督战,及时发现问题、解决问题,确保督战效果。

会议要求,要在问题整改上再用力。各乡镇(街道)、各行业部门要措施到位、责任到人、任务到岗,根据查找的问题制定切实可行的措施,确保各类问题按照时间节点不折不扣整改到位。要在对标指标上再精准。各乡镇(街道)、各行业部门要着力提升数据质量,综合分析研判数据变化情况,对发现的问题弱项,综合施策、提前整改,确保问题及时发现、及时解决,力求基础信息实事求是、账实相符。各督导组要帮助乡村全面查改问题、补齐工作短板,督促乡村按时完成任务。

# 沈丘县与福鼎市成功“牵手”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 孙中磊)近日,沈丘县与福建省福鼎市劳务合作协议签约仪式在沈丘县人社局举行。福鼎市政府党组成员、副市长陈晓龙,沈丘县人民政府党组成员、副县长刘婷婷参加仪式。

签约仪式上,沈丘县先进制造业开发区管委会副主任王志明和福鼎市副市长陈晓龙分别介绍沈丘县、福鼎市历史文化、经济发展等情况,双方就如何深化劳务协作、加强沟通衔接、促进供需匹配、形成两地人力资源合作长效机制等问题进行探讨交流。随后,双方签订劳务合作协议,并为福鼎市人民政府驻沈

丘县劳务工作站挂牌。

仪式结束后,陈晓龙带领福鼎市政协代表团,实地参观考察河南凯旺电子科技有限公司、金丝猴食品有限公司,并与企业负责人进行详细交流,对沈丘县经济社会发展进行深入了解。

据悉,沈丘县与福建省福鼎市劳务合作协议签约和福鼎市人民政府驻沈丘县劳务工作站的成立,标志着双方将依托各自资源禀赋,聚焦乡村振兴,建立信息交流机制,发挥劳务工作站作用,实施劳务合作对接,推进劳务协作工作不断取得新成效,为两地经济繁荣作出更大贡献。

## 县商务局

# 开展商贸领域安全生产检查

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 姜金鑫)12月10日,县商务局党组书记、局长郭临君带队,采取“四不两直”的方式对全县人员密集场所、宾馆酒店等商贸流通领域进行安全生产检查。

每到一处,郭临君等人对消防设施设备进行逐一检查,并详细查看安全培训、应急演练、巡查记录和应急预案等工作台账,了解生活必需品的应急保供、储备等情况,以及

疏散通道是否畅通、室内消防设施是否完备等情况。

郭临君强调,当前正值年终岁尾,特别是春节将至,人物流量密集,低温雨雪冰冻天气多发,是各类事故的易发期和高发期。各经营单位务必牢固树立“安全第一”的理念,严格落实企业主体责任,定期开展安全隐患排查,完善应急预案,对发现的问题立即整改到位,为大家营造一个安全祥和的营销环境。

# “武”动激情 放飞梦想



选手们以赛促练强本领。

本报讯(记者 高洪驰 文/图)12月14日、15日,由沈丘县教育体育局、共青团沈丘县委主办的“2024沈丘县全民健身系列赛暨‘跆拳道杯’青少年跆拳道邀请赛”在体育馆举行。

据悉,本次邀请赛共有13支代表队近300名运动员参加,年龄最大的17岁,最小的5岁半。他们分别参加幼儿组、儿童(甲、乙)组、少年(甲、乙)组和青少年组比赛,比赛设跆拳道竞技、品势和快腿王等项目。

品势比赛过程中,选手们沉着冷静、章法有度,每个动作都力求精准与美感并存。个人竞技时,选手们矫健的身姿、精准的踢腿、凌厉的攻势、巧妙的防守和灵活的应变,展现了良好的竞技状态和体育精神,赢得了现场观众的阵阵掌声。经过两天的激烈角逐,各组分别评出一等奖1名、二等奖1名、三等奖2名。

据了解,近年来,沈丘县委、县政府高度重视全民健身工作,通过不断完善体育健身设施、开辟健身场地、开展马拉松等全民健身体育活动,在中小学生中普及体育运动等,进一步提高群众对全民健身运动的参与度、满意度。

沈丘县历史悠久,体育人才辈出,涌现出世界拳王张志磊、柔道世界冠军李一清、第十三届全运会女子赛艇冠军张燕、第十三届全运会女子

竞走冠军杨培丽等一大批优秀体育人才。

沈丘县政协委员、县跆拳道协会会长李尚尚说,下一步,县跆拳道协会

将继续开展跆拳道进社区、学校、企业等活动,让更多的人了解跆拳道、接触跆拳道,爱上跆拳道,为提高全民健康水平贡献力量。

# “田保姆”地头支妙招

对小麦根系生长、促进多分蘖和成大穗非常有利。针对当前麦田生产情况,要做好旺长麦田冬管,根据苗情长势,实施分类管理,因苗施策。针对部分播期早、播量大且有旺长趋势的麦田,要求采取物理镇压的方式进行控旺促壮,增强小麦的抗寒能力。”培训上,赵彬按照科学实用原则,向听课群众耐心讲解科普知识。

“今天的培训让我受益匪浅。我知道了小麦旺长后,要因苗施策,依据天气、墒情及时镇压控旺、中耕松土,促根增蘖。”培训结束后,赵康兴奋地说。

村民李景学接过话茬说:“针对麦种较晚、地力较差、底肥施用不足、有缺肥症状的麦田,按照标准喷施磷酸二氢钾,精准追施速效氮肥,促进苗情转化升级,抵御冻害风险。针对墒情较差、土壤

悬空、吊根苗多的麦田必须采取镇压和冬灌等措施,保苗安全越冬。”

赵彬耐心倾听大家对培训知识的解读,连连点头并说道:“大雪节气之后,气温逐渐降低,虽利于小麦平稳越冬,但因气温过高而旺长的麦田应该如何精准管理,不少农户还拿不准。咱们农技员就好比是‘田保姆’,必须亲自到田间才能掌握实际情况,给出切实的小麦冬管指导意见,真正把藏粮于地、藏粮于技战略落到实处。”

“今年冬管,让俺省心了。农技专家亲自前来查苗情、看墒情、‘开方子’。有这么好的技术指导,夏粮获得好收成不成问题。”赵康自信地说。

沈丘县是全国粮食生产大县,每年播种的小麦都在百万亩以上。沈丘县充分发挥现代农业科技在粮食生产

中的主导作用,结合实际,确保明年夏粮再夺丰收。

沈丘县从县农技推广机构抽派130余名农技员,组成12支“田保姆”小分队,划片包干,分赴全县22个乡镇(街道),奔向田间地头,根据小麦生长情况,及时开具有效“药方”,配制生根分蘖冬前壮苗“营养套餐”,并进行技术跟踪,“点对点”指导农民科学管理小麦,提升广大农民的小麦科技管理水平。

县农业农村局党组书记、局长严文元说:“总体来看,沈丘县102万亩小麦长势良好。下一步,我们将充分利用有利条件,发挥科技力量,全力推进小麦全程精细精准科学管理。利用冬闲时节,组织开展多种形式的田管技术培训,加强小麦田间管理,夯实来年丰收基础。”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 谢幸凌)“趁这几天天气好,俺按照小麦冬管技术培训时学到的知识,对旺长和有旺长趋势的麦田进行机械镇压,这样既防旺长,又能防御麦田发生冻害。”12月11日,在洪山镇新老庄行政村赵康的麦田里,一台红色拖拉机牵引着小麦镇压机正对一块旺长的麦田进行镇压。看着镇压过的麦苗,赵康开心地对记者说。

赵康是洪山镇种粮大户,今年种植1000多亩冬小麦。由于今年气温偏高,他种植的优质小麦部分出现旺长现象。正当赵康犯愁时,县农业农村局的总农艺师赵彬、韩成祥等人来到他的地头,现场向他传授小麦科学越冬技术,并发放小麦冬季管理要点、小麦高产知识宣传手册等科普资料。

“冬小麦出苗以来,持续高温天气

# 变“民声”为“民生”、“民意”为“满意”

## ——付井镇探索人大代表票决制纪实

□记者 高洪驰 通讯员 王磊 张建超

今年以来,在沈丘县人大常委会的精心指导下,付井镇人大主席团通过广听民意选好事、民主决策定好事、监督问效办好事,积极探索实施民生实事项目人大代表票决制。截至目前,2024年,付井镇票决的10个重点民生实事项目已经全部完工。

### 广听民意选好事

面向群众“问事”。为广泛征集票决制项目意见,付井镇政府通过村广播、微信公众号、政务公示栏等发布公告,依托“代表活动日”“一亮五员”等活动,深入群众,征集项目意见建议。2024年,付井镇征集民生实事项目意见建议56条。

组织代表“议事”。为充分论证票决制项目,付井镇人大主席团组织人大代表依托人大代表联络站、数字化监督平台、“两堂三中心”“民生信箱”“民意直通车”宣传栏等民意收集渠道,把群众平时最关心、反映最强烈的事项收集上来。今年,付井镇人大代表提出的“黑臭水体治理、道路拥堵治理

及飞线乱线治理”等意见建议均被采纳,为票决制工作奠定了广泛的民意基础。

会同部门“选事”。为精准筛选票决制项目,付井镇人大主席团与镇政府密切配合,将征集到的民生实事项目及时进行分类筛选,组织相关行业人大代表与职能部门召开专题会,对项目的必要性、可行性和征集的意见建议进行充分研究,形成12件民生实事候选项目,确保将民生实事“选对、选准、选优”。

### 民主决策定好事

把好“决策关”。坚持把党的领导贯穿民生实事项目人大代表票决制工作全过程,对初选形成的民生实事候选项目建议清单,镇党委召开联席会,审核候选项目是否符合政策要求,经审核后,确定为需要提请人代会票决项目。

把好“审议关”。候选项目建议清单由镇政府提请镇人大主席团会议提前审议,并邀请部分人大代表列席会议。镇政府相关项目负责人就候选项目的具体情况在会上作详细说明,

代表审议时提出询问及相关意见建议。候选项目经镇人大主席团会议审议通过后,正式确定12件民生实事候选项目,提请镇人民代表大会会议审议票决。

把好“程序关”。将听取和审议民生实事候选项目列入镇人民代表大会重要议程,精心制定票决办法(草案),明确候选项目差额比例和程序要求。会前,组织人大代表对票决候选的12件民生实事项目进行调研,掌握基本情况。会中,镇政府就候选项目的选定作专项报告,代表充分审议后票决10件民生实事项目。会后,向社会公开票决结果,公告宣传,接受监督。

### 监督问效办好事

政府“办事”。镇政府将10件民生实事项目实施列入年度重点工作,制订实施方案,进行任务分解,形成民生实事项目实施责任清单,明确牵头单位、责任单位、完成时限等事项,进行台账式管理,建立民生实事项目党政班子成员领衔实施制度,做到一个项目一名联系领导、一份工作计划、一张进度清单,加快推进项目建设。

人大“督事”。将民生实事项目的实施列入年度镇人大年度工作要点,采用“一月一视察、一季一研判、年底听报告”的监督方式,每月“代表活动日”组织代表对民生实事项目实施情况进行调研视察。每季度召开一次主席团会议,听取民生实事项目进展情况汇报。在11月份的主席团会议上,专项听取审议年度民生实事项目推进情况报告,通过全过程监督,加快项目建设进度。

代表“评事”。将听取审议政府本年度民生实事项目完成情况报告纳入次年年初镇人代会议程,由人大代表对每个项目进行满意度测评,测评结果报镇党委,并向人大代表公开,形成工作闭环。对未按时完成的民生实事项目,镇政府要在人代会上作情况说明,对测评结果为不满意的民生实事项目,将督促镇政府采取整改措施。今年3月份,付井镇2023年票决实施的10件民生实事项目满意度测评结果均为“满意”。

人大代表票决制项目推动民生实事项目从“为民做主”到“由民做主”,真正实现了变“民声”为“民生”、“民意”为“满意”。

## 老城镇

# 群众家门口就业 开辟乡村振兴新路子



工人在车间忙碌。

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 李媛媛 文/图)近日,记者走进老城镇西关经济技术开发区河南好旺宠物食品有限公司,只见工人们熟练地裁剪、称重、卷造型等。

“以前,我在南方打工,除去吃住等开销,也挣不了多少钱。现在,在这儿上班,一个月能挣三四千元,还能顾家,比在外边强多了。”李蓉华一边干活,一边和记者聊天。

长期以来,老城镇流动人口较多,当地许多全职妈妈、陪读家长很难找到合适的工作,该公司的成立,为这部分群体提供了一个在家门口

就业的机会。

河南好旺宠物食品有限公司负责人王理想说,他们公司目前有员工150人,其中主要就业群体为全职妈妈、陪读家长。员工们按“保底+计件”领取工资,工序简单,易上手,每做一个能挣0.12元。新手每天能做300多个,熟练工每天能做500多个,不仅实现家门口务工,还可以顾家,一举两得。

近年来,老城镇以党建为引领,以特色产业为突破口,着力推进产业规模化发展,让群众在家门口实现就业增收,开辟一条乡村振兴新路子。

## 石槽集乡

# 一商店存在消防安全隐患

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 郭心宇)为深入开展冬春火灾防控工作,近日,沈丘县消防救援大队对辖区沿街门店开展消防安全监督检查。

检查中,执法人员发现位于石槽集乡的海尔电器专卖店存在部分电气线路敷设杂乱、堆放可燃杂物、室内违规停放电动自行车、部分房顶

使用彩钢瓦搭建、厨房使用液化气做饭等安全隐患,当场对专卖店负责人进行批评教育,并责令限期整改。

县消防救援大队提醒各单位及经营场所,深刻汲取重特大火灾事故教训,认真落实消防安全主体责任,采取切实可行措施消除隐患,确保辖区消防安全。